

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

—GERONA.—SÁBADO 14 DE MARZO DE 1896—

ANUNCIOS

REMITIDOS Y ESQUELAS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Número suelto. . . . . 5 Cts.  
Número atrasado. . . . . 15 "  
Paquetes de 25 números. 1'25 "

NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES

LA CORRESPONDENCIA  
—AL DIRECTOR—

NUM. 65

## Instantánea

Y me una noche de placer: toda ella  
Discurrir en las horas más rápidas que  
era ya al amanecer cuando se quedó  
y aun en sueños movía los labios,  
creando la miel de aquellos líbricos be-  
de su amante.  
Después de mediodía se levantó, y em-  
hacerse la toilette con más detalles y  
cuidado que otras veces.  
Se dispuso a renovar aquel lujo de ma-  
goces, cuando un acceso de tos, la  
a la realidad de la vida.  
Vio flotar en el agua de la escupidera  
espumoso sanguíneo que acababa de arrojar.  
—¡Tísica! — exclamó horrorizada; — y  
Bendita sea la vida; maldito el placer.  
E. ADROHER.

## Crónica

No ha quedado promesa alguna ni ofre-  
que dejara de hacerse á unos y á  
en todos los pueblos de esta provin-  
para recabar en su día unos sufragios  
dieran por resultado el triunfo seguro  
de la candidatura oficial.

Se han agotado todos los recursos, se  
agotado todos los medios, alguno de  
los hartos injustificado por lo violento, y al  
aproximarse la hora de la batalla, cualquiera  
certeza en la seguridad del triunfo, dados los  
recursos que se han movido.

Aquí, no ha quedado alcalde, secretario,  
propietario, ni hombre alguno signifi-  
por su posición social en cualquier dis-  
trito de esta provincia, que no haya desfila-  
do por las antenas del gobierno civil. Y no  
motu proprio, espontáneamente, sino lla-  
zado bajo un pretexto cualquiera.

Esto acusa claramente una presión mo-  
que destruye por completo la libertad  
del sufragio.

Aun suponiendo que la candidatura mi-  
nisterial triunfara, que no triunfará, en todo  
la línea, los diputados encasillados de esta  
provincia que vayan á las Cortes, no repre-  
sentarán este ni aquel distrito; ostentarán  
solo la representación de un caciquismo  
que nos denigra y en vez de deber  
acta á la expresión de la voluntad del  
cuerpo electoral, la deberán tan solo á una  
presión en mal hora puesta en práctica, que  
de antemano rechazáramos con todas nues-  
tras energías, si no tuviésemos la más pro-  
funda y acabada convicción de que todos  
esos manejos, en vez de surtir el efecto apen-  
sado, han contribuido á ahondar más las  
diferencias; á que se hicieran más patentes,  
y resultaran todavía más las causas, en virtud  
de las cuales el cuerpo electoral se niega á  
prestar su concurso á una obra que estima  
perniciosa para la provincia.

Los pueblos, los ayuntamientos, todos  
los organismos de la provincia han tenido  
que doblegarse, hasta el presente, á deter-  
minados procedimientos, más ó menos aten-  
torios á su libertad y á su independencia;  
pero esperan también el gran día de la re-  
saca, que no se hará esperar.

Si esperan que llegue ese día, para de-  
struir al absorbente caciquismo que en  
esta provincia impera, que si se ha atrevido,  
hasta el presente, á todo, se estrellará con  
la expresión de la voluntad del cuerpo  
electoral en todos los distritos.

Porque hoy, hasta los apáticos y los in-  
diferentes, se aprestan á la lucha.

A la sesión extraordinaria de segunda  
convocatoria, asistió ayer escaso número de  
concejales.

Se leyó la extensa comunicación del se-  
ñor Gobernador civil dando cuenta de que  
había suspendido el acto de la subasta para  
el complemento del alumbrado eléctrico.

Hizo uso de la palabra el señor Salvat  
para decir que en vista de que el señor Go-  
bernador civil había suspendido la subasta, á  
consecuencia de una protesta de varios par-  
ticulares, estaba la corporación municipal en

el deber de estudiar en todos sus detalles el  
asunto en cuestión, desde su origen.

Añadió que, la ley municipal hacía res-  
ponsables á los concejales de sus actos, por  
negligencia ú omisión; y que por lo tanto, él,  
no quería responsabilidades de ningún gene-  
ro, y entendía que debía nombrarse del seno  
del Ayuntamiento una comisión que estudia-  
se con detenimiento el asunto que ha moti-  
vado la suspensión de la subasta.

Así se acordó, aceptando la indicación  
de la presidencia respecto á que la comisión  
se asesorase de personas peritas.

Fueron nombrados para componer la  
comisión de referencia á propuesta del pre-  
sidente, los señores Salvat, Llapar, y Gum-  
bau.

Y se levantó la sesión.

Se asegura que por bajo cuerda se están  
practicando trabajos de dudosa rectitud, para  
hacer desistir de sus propósitos al general  
Salcedo, y evitar que presente su candidatura  
por Torroella de Mongri, donde tiene asegu-  
rado su triunfo.

Los ministeriales, á quienes no llega la  
camisa al cuerpo desde que la noticia se ha  
propalado, pretenden hacer creer á unos  
cuantos candidos que si luchase el general  
Salcedo no haría más que desempeñar un  
ridículo papel, puesto que obtendría escasi-  
simos votos.

Afortunadamente sabe ya el general á  
que atenerse con respecto á estas habladu-  
rias, que acusan miedo, más que otra cosa  
alguna.

Hoy ha llegado á Barcelona el ex-mi-  
nistro de Hacienda D. Joaquín Puigcerver acom-  
pañado del candidato fusionista por el dis-  
trito de La Bisbal, don Ramiro de Villapa-  
dierna.

El señor Puigcerver visitará un día de  
estos la capital y recorrerá el distrito en  
unión del señor Villapardierna.

Parece ser que se hospedarán ambos se-  
ñores en casa del diputado provincial señor  
de Prat.

En el expreso de ayer salió para Barce-  
lona, con objeto de darle la bienvenida, el  
presidente suspenso de nuestra Diputación  
provincial don Jaime Roure.

Hemos recibido una instrucción del pleito  
de doña Buenaventura Bascós que se perdió  
en Santa Coloma de Farnés el 14 Febrero  
del 1895 estando firmada por el ex-Juez don  
Joaquín Moreno, y por sentencia de 10 del  
actual ha sido revocada, condenando al here-  
dero á pagar á aquella y á la otra actora do-  
ña Josefa Bascós una determinada cantidad.

Parece que en Santa Coloma ha produ-  
cido muy buen efecto el citado fallo, sobre  
todo por ser justísimo y por que se vuelve  
por los fueros de la justicia, hoy día harto  
desprestigiados.

Tuvo lugar la vista el 24 del pasado Fe-  
brero siendo abogado de los actores nuestro  
amigo don Juan Mon y letrado de la parte  
contraria don Joaquín Almeda.

El día 14 de Abril próximo á las once  
de su mañana tendrá lugar en la Comisaría  
de Guerra de esta, la segunda subasta para  
la venta de la caseta denominada Cuerpo de  
Guardia de Artilleros.

Agradecemos á la Junta del Círculo tra-  
diconalista de esta ciudad, la invitación que  
nos ha remitido para asistir á la velada necro-  
lógica que se celebrará mañana á las ocho de  
la noche en los salones del Odeón.

Llamamos la atención de la Junta de Sa-  
nidad de esta y le encarecemos que se tome  
la molestia de pasar por la calle de Figue-  
rola deteniéndose en la casa número 3; si así  
lo hace estamos seguros que dictará las  
oportunas órdenes para que desaparezcan  
las causas que producen los aromáticos per-  
fumes que despiden la misma, llegando á tal  
extremo, que si no hay enmienda muy pronto  
será imposible transitar por dicha calle.

Recordamos de nuestro estimado colega  
*El Tiempo* las tres noticias siguientes:

«Nuestro querido amigo el señor Comyn  
regresó ayer de Gerona, después de visitar  
el distrito de Santa Coloma de Farnés, que  
ha representado en las últimas Cortes. La  
lucha promete ser reñida, pues parece segu-  
ra la presentación del señor Odón de Buen,  
á quien ya derrotó dos veces el señor Com-  
myn. Ahora se las promete más felices con  
la división de las fuerzas monárquicas.

El Gobernador romerista, señor Alvarez  
Guijarro, no omite esfuerzo ni presión de  
ninguna clase en favor de su amigo el señor  
Muro Carratalá.

El señor Comyn volverá el lunes próxi-  
mo á Cataluña para continuar la campaña,  
que ha empezado bajo buenos auspicios.

En el expreso de ayer salió para Puig-  
cerdá (Gerona) nuestro querido amigo el  
candidato conservador por aquel distrito, se-  
ñor Marqués de Monistrol.

El señor Ruiz (Don Gustavo), también  
amigo nuestro, saldrá igualmente muy pronto  
para Vilademuls, su distrito.»

*La Provincia* publicó ayer un telegrama  
de su servicio particular dando por cosa  
hecha la retirada del candidato por Puigcer-  
dá nuestro querido amigo, el señor marqués  
de Monistrol, y hoy el diario de la calle de  
las Ballesterías, haciéndose eco de la noticia,  
la ratifica en su sección de crónica.

A los que nos preguntan que hay de  
cierto acerca la presentación por el distrito  
de Olot, del señor marqués de Aguilar, con-  
testamos indistintamente lo mismo.

Si fuera un hecho, como se supone, su  
retirada por Puigcerdá, ya lo hubiéramos  
participado á nuestros lectores.

Interín tanto no hagamos constar lo con-  
trario, dese por cosa sabida que el contrin-  
cario del candidato ministerial en Puigcerdá,  
es el exdirector general de Agricultura, se-  
ñor marqués de Monistrol y de Aguilar.

La última feria celebrada en Barcelona  
en el mercado de ganados estuvo muy con-  
currida, especialmente de bueyes y terneras.  
Este ganado se vendió á siete reales y siete  
reales y cuartillo de real por libra carnicera  
catalana, que es de 1.200 gramos, y el lanar  
de siete y cuarto reales á siete y medio. Las  
reses procedían de Lérida, Igualada y Gali-  
cia.

En Cataluña existen actualmente vacan-  
tes para ser provistos en individuos que pro-  
cedan de la clase de sargentos, los cargos si-  
guientes:

Conserje portero de la Escuela Normal  
de Gerona, dotada con el sueldo anual de  
615 pesetas.

Tres plazas de peón caminero en el ra-  
mo de obras públicas de la provincia de Lé-  
rida, con el sueldo diario de dos pesetas.

Mozo de estrados de la Audiencia pro-  
vincial de Gerona, con 750 pesetas anua-  
les.

Portero escribiente de la Escuela Normal  
de maestros de Tarragona, con el haber anual  
de 750 pesetas.

En el ministerio de la Guerra se admi-  
tirán las solicitudes de los aspirantes á dichos  
destinos, hasta el día 30 de este mes.

La junta directiva del «Centre Catalani-  
sta» nos participa haberse trasladado, desde  
el día 11 de los corrientes á su nuevo domi-  
cilio, sito en la calle de la Cort-Real 7 1.º y  
Herrerías Viejas 25.

Desde ayer nuestro querido colega *El  
Independiente*, ha cambiado de título y se  
denomina *La Provincia*.

Cada día va recrudesciendo nuestro com-  
pañero la campaña que viene sosteniendo  
contra el Sr. Quintana y el odioso pacto de  
Torroella de Montgrí.

El comité posibilista de esta capital con-  
voca á sus corteligionarios para una reunión  
que se celebrará mañana domingo á las seis  
de la tarde en el Centro del partido, á obje-  
to de proceder á la elección de un nuevo Co-  
mité que represente en Gerona al partido re-  
publicano nacional.

En junio de 1893, visto que la situación

A nombre de don Rafael Rodríguez  
Mendez se ha solicitado la propiedad de una  
mina de pirita de hierro con el nombre de  
«Independencia» sita en término de San Fe-  
liu de Buxalleu.

El día veintiocho del actual á las cuatro  
de la tarde, se procederá en los almacenes  
de la Aduana de Port-Bou, á la venta en sub-  
asta pública de 127 kilos de zinc manufactura-  
do en hebillas para calzado.

Todos los huérfanos que resulten de la  
guerra de Cuba tendrán derecho preferente  
para ocupar las vacantes que han de cubrir-  
se en el próximo curso, de las plazas gratui-  
tas ofrecidas por los directores de Academias  
propietarias y de colegios de segunda ensen-  
ñanza que constituyen la Asociación Bené-  
fica Escolar.

Hacemos nuestro lo siguiente que dice  
un colega:

«Hace ya una temporada que los cigarril-  
los de 0'25 y 0'40 pesetas el paquete, se ex-  
penden además de malísima calidad, suma-  
mente húmedos que no permiten fumarlos  
sin que antes se sequen.

Las cajetillas de picadura de 0'26 pes-  
etas, no parece que lo sean, pues que de pica-  
do nada tienen. Y para finalizar, los cigarrillos  
puros de 0'10 y medio real, son tan malos,  
que á pesar de estar acostumbrados en cla-  
ses malas, pocas veces los hemos fumado  
tan pésimos.

Ayer tarde llegaron á esta ciudad, acom-  
pañados por el capitán de infantería don Fe-  
lix Ros, ciento doce reclutas que gozaban  
de licencia ilimitada y que han sido destina-  
dos al regimiento de Guipúzcoa, de guarni-  
ción en esta.

Se han dado ya por terminadas y reci-  
bidas las obras de albañilería y sillería nece-  
sarias para la construcción de la fuente de  
la calle de Fuente Mayor, las cuales se han  
llevado á cabo según las condiciones de con-  
trata.

Los concejales que asistieron anoche á  
la sesión del Ayuntamiento que presidió el  
señor Espona, fueron los señores Salvat,  
Prat, Garriga, Ordeig, Pol y Llapar. Dejaron  
de asistir á la misma los tenientes de Alcal-  
de señores Bajandas, Vallés y Carreras, el  
procurador síndico señor Massager y los  
concejales señores Boxa, Gumbau, Botet,  
Gimbernart, Sabat, Cat, Plá, Auguet y Es-  
tech.

Bueno es hacerlo constar para que se en-  
tere el señor Alvarez Guijarro de cuantos y  
cuales son los representantes del pueblo en  
Gerona que están á su lado, en esta ocasión.

Para mañana á las 8 y media de la no-  
che, la sociedad las «Odaliscas» ha anuncia-  
do una función dramática en su teatro de la  
calle de San José.

El acuerdo adoptado ayer por los seis  
concejales que asistieron á la sesión del  
Ayuntamiento, á poco que se medite, resul-  
ta un verdadero voto de censura contra la  
comisión especial del alumbrado eléctrico,  
que la componen los señores Bajandas, Bo-  
xa, Estech, Sabat, Massager y Plá.

Habiendo una comisión especial para en-  
tender en los asuntos de la electricidad, lo  
natural y lógico era que la disposición go-  
bernativa pasase para su estudio á dicha  
comisión y no á otra alguna, holgando por lo  
tanto el nombramiento de la de ayer, de la  
que, sea por coincidencia, sea con segunda  
intención no forma parte ninguno de los  
concejales que componen la especial.

Según una nota facilitada en el Gobier-  
civil de Barcelona, como el secretario de la  
comisión liquidadora de la disuelta junta de  
Carreteras de Cataluña, no percibía haberes  
desde Agosto de 1885, en Septiembre de  
1891 acordó la Diputación provincial faci-  
litarle 2.000 pesetas como anticipo reintegra-  
ble cuando las otras tres Diputaciones die-  
ran algunas cantidades.

En junio de 1893, visto que la situación

de aquel señor no mejoraba, la Diputación  
acordó pagarle el 4 por 100 de sus deven-  
gos, tomando en cuenta las anteriores 2.000  
pesetas y siempre á reintegrar su parte cuan-  
do las otras Diputaciones contribuyeran.

En ese concepto se le entregaron 8,278'43  
pesetas y se le ofreció una plaza que rehusó.

Convocadas las Diputaciones para resol-  
ver, no han asistido los representantes de  
Tarragona y Gerona, dando las demás por  
terminado su cometido.

Según telegrama que acabamos de reci-  
bir de Barcelona, mañana en el tren de las  
ocho de la noche, llegará á esta capital el  
ex-ministro de Hacienda, señor Puigcerver.

También se espera en el correo de hoy  
la llegada del señor marqués de Monistrol.

**FRANCISCO PERICH** Depósito  
de instru-  
mentos  
musicales, Operas, Estuches, papel de músi-  
ca y toda clase de accesorios pertenecientes  
al ramo.—II, Ciudadanos II, Gerona.

**NOTICIAS TELEGRAFICAS**  
Madrid 14.

Tampoco se han recibido hoy partes  
oficiales de Cuba.

El silencio del general Weyler se ex-  
plica suponiendo que se haya traslada-  
do ya á Matanzas con el cuartel gene-  
ral.

Se esperan con interés noticias refe-  
rentes á la situación de Maximo Gó-  
mez y Maceo, que no se sabe positiva-  
mente dónde están.

—Telegrafía de Lisboa que la colonia  
española de varios puntos limítro-  
fes á España, ha abierto suscripciones  
para contribuir á los gastos de la cam-  
paña de Cuba y á otras complicaciones  
que puedan ocurrir.

—Aseguran en Washington que el  
Presidete Cleveland ha encargado á los  
agentes oficiales norte-americanos en  
Cuba, la misión secreta de informarle  
acerca del estado de las operaciones  
militares en la isla.

—La Reina ha firmado un decreto  
del ministerio de Fomento disponiendo  
que el personal de ingenieros mecáni-  
cos que presta servicios en la dirección  
de ferrocarriles, constituya un cuerpo  
de escala cerrada que se regirá por las  
disposiciones de los demás cuerpos de  
Obras públicas.

—Telegrafía de Nueva York con  
fecha de hoy, dando cuenta de que, se-  
gún anuncian de Filadelfia, ha desem-  
barcado una expedición filibustera en  
la costa Oriental de Cuba.

Comunican de Charleston que se hi-  
zo á la mar el vapor *Comodoro*, con  
cargamento de armas y municiones, des-  
pachado en Tampa.

—Se ha marchado con los rebeldes  
el señor Lastres, dueño del ingenio  
Santa Amalia y Varona Armurio, ex-  
periodista muy conocido en Madrid.

—No se confirma que se hallen en  
Guines los principales núcleos rebeldes  
con fuerzas numerosas.

—Realizanse interesantes movimien-  
tos en nuestras columnas, las que veri-  
fican encuentros con los rebeldes, pero  
todos ellos sin importancia.

—Habana 13. —Las últimas noticias  
que se reciben acerca de la situación  
de Maceo, indican que este cabecilla  
permanece con su partida en el térmi-  
no de Bolondrón.

Las fuerzas de Máximo Gómez y de  
Maceo, que no han podido reunirse,  
están cercadas por numerosas colum-  
nas leales que dificultan sus movimien-  
tos.

Imp. de EL CORREO DE GERONA

### LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Habana 10.

Al ministro de la Guerra: General Lachambre primera brigada operando zona Ramón Yaguas, fuerzas constantes, batió José Maceo, quemándole extenso campamento hospital.

Nuestras bajas un guerrillero muerto, un oficial, tres soldados heridos graves, seis leves, un oficial, cuatro soldados contusos.

El enemigo dejó en el campo 12 muertos; continuó operaciones.

Otro encuentro murió titulado capitán Zayas; seis más cegidos con 31 caballos y 62 reses; fueron destruidas muchas estancias y siembras.

Dos insurrectos fueron detenidos con pliegos del enemigo.

Las tropas marcharon por terrenos difíciles a Loma de los Ciegos.

El gobierno insurrecto se cree pasó Príncipe.

El coronel Galbis sostuvo ayer tiroteo con grupos enemigos en las inmediaciones de Póterillo.

Teniente coronel Cantabria hizo un muerto y un prisionero.

El coronel Tort tiroteó los Climas, marchando Alfonso XII. Grupo 40 retaguardia Maceo que llevan pocas municiones, hicieron algunos disparos.

Coronel Molina regresó tren desde Medroso a situarse cerca Alfonso XII, cubriendo con Tort entradas Ciénega límites Habana, por si Maceo, Banderas y fuerzas Gómez retrocedieran; hizo fuego ingenio Atrevido entre Bolondrón y Unión Reyes, desde tren al grupo de insurrectos, resultando un soldado herido grave y causando al enemigo varios muertos.

Continúa situado en combinación Estado Mayor General columnas Vicuña, Suárez Inclán y Bernal sobre enemigo, concentrado entre Manjuarí, Navajas y Bolondrón.

General Prats persigue partidas batidas ayer, que acuden a Manjuarí.

General Pando creyó pasó Gómez con partidas que atravesaron Hanabana. Hoy espero aclarar noticias y combates importantes. —Weyler.

La columna Hernández.—Varios encuentros.—Angel Guerra

Habana 11.—(Recibido a las 10:35 noche.) Columna Hernández batió Flora (Villas) pequeña partida que dejó en el campo dos muertos.

Guerrilla local Lajas reconocimientos hizo un prisionero armado.

Vázquez con guerrilla Limones, persiguió partida Blake que hirió siete trabajadores Central Manolita, haciéndole dos muertos.

General Godoy marcha Lequeitio Manacas hizo un prisionero.

Coronel Terán con Wad Rás, desembarcó Arroyos (Pinar del Río) marchando montaña día 3 impediendo, tuvo bastante fuego; llegado pueblo salió el 4 para monte Indio, batió enemigo acampado Loma Alta, haciéndole 17 muertos, entre ellos titulado teniente, bastantes heridos, muchos caballos muertos, cogiendo 30 y armamento. Columna cinco heridos.

General Prats, continuando persecución Gómez Banderas, salió Santa Rita, batió grupo enemigo Callejón Longue a Pajón; causándole tres muertos, cogiendo caballos.

Seguindo rastro pernoctó en Marcos, donde supo que enemigo entró muertos y curó 60 heridos; entre bajas enemigo dice se halla titulado general, que pudiera ser Angel Guerra. —Weyler.

Visita de inspección

Telegramas de la Habana dan cuenta de la llegada a bordo del crucero *Hernán Cortés* del contralmirante Navarro, de regreso de su visita de inspección a las costas de Pinar del Río.

El contralmirante Navarro conferenció en seguida que desembarcó con el general en jefe, dándole detallada cuenta de su visita.

Dice el referido jefe de la armada que ha quedado encendida y custodiada por un destacamento de cuarenta hombres la farola del cabo de San Antonio, que había sido destruida por los insurrectos.

Añade el contralmirante Navarro que desde la mayoría de los poblados de aquella costa hostilizan diariamente los rebeldes a nuestros barcos; que es de urgente necesidad se active el envío a la provincia de Pinar del Río de fuerzas de la Guardia civil, para que han desaparecido las pequeñas partidas que merodean en dicha comarca.

La Marina en acción

Nuestros barcos han echado a pique varias pequeñas embarcaciones de los rebeldes y cañonean constantemente cuantos bohíos y defensas puedan éstos utilizar para guarecerse.

En La Fe quemaron nuestros marinos varios bohíos y casas de los insurrectos, entre una perteneciente a un titulado gobernador ellas rebelde de Pinar del Río.

Cerca de la Habana

Ha sido atacada nuevamente por una numerosa partida el Hospital de alienados, que se halla a diez minutos de la Habana.

En el mismo se propuso tan solo hacer notar su presencia cerca de la Habana, pues la pequeña guarnición del acueducto de Vento rechazó sin grande esfuerzo a los rebeldes.

En la misma provincia los rebeldes asaltaron el pueblo de Vereda Nueva, intentando incendiarle.

Quemaron los rebeldes la iglesia del pueblo y la casa-cuartel, que está desocupado.

Cuando hacían estas operaciones creyeron que se acercaban las tropas y se retiraron sin completar su criminal obra.

En Pinar del Río

Siguen las partidas de Vuelta Abajo arrojando cuantas propiedades se hallan indefensas.

En muchas ocasiones se ven obligadas a responder a los ataques de nuestras tropas. Las partidas de Pablo Oliva y Alejandro Hernández, que se hallaban entre Mántua y Guane, fueron ayer alcanzadas por una columna en Loma China.

El encuentro fué muy reñido.

El enemigo dejó dieciséis muertos en el campo.

Nuestras fuerzas tuvieron cinco heridos.

También ha sido atacado por los rebeldes, entre otros varios pueblos de la provincia de Pinar del Río, el poblado de Picoles.

Pero en éste no realizaron sus infames deseos, porque fueron rechazados por la reducida, pero vigorosa guarnición.

El enemigo tuvo bastantes bajas.

Lo que también han conseguido incendiar los rebeldes en Vuelta Abajo es el caserío de Malas Aguas, que dejaron completamente destruido.

Maximo Gómez

Los últimos partes que se han recibido en la capitania general de los jefes de las columnas que operan sobre el grueso de las partidas rebeldes guarecidas en la Ciénega expresan la posibilidad de que el enemigo inicie un movimiento de retroceso hacia la provincia de la Habana.

En seguida se ha dado orden para que otras columnas salgan al paso a los rebeldes e imposibiliten esta maniobra que proyectan.

A los alcances de Máximo Gómez y Maceo van las columnas de los Sres. Arolas, Prats, Vicuña, Suárez Inclán, Molina y otros jefes.

Los frecuentes chubascos que cayeron anteayer dificultaron las operaciones de nuestras columnas resguardadas en la Ciénega de Zapata.

Vuelve a decirse que Máximo Gómez va herido en un pie.

Estos son rumores que no han tenido confirmación oficial.

Subasta significativa

Dice un despacho de Nueva York que han sido vendidas en pública subasta obligaciones del gobierno cubano insurrecto por valor de 50.000 pesos.

Las obligaciones tienen la nota de que el interés empezará a pagarse en cuanto los Estados Unidos concedan la beligerancia a los insurrectos.

Ha sido vendido por 50 duros todo el lote.

Varias noticias

La causa instruida contra el titulado brigadier insurrecto Cepero ha pasado a informe de la Audiencia de Santa Clara.

El crucero *Conde de Venadito* ha tenido a bordo el vómito, que ha causado bastantes bajas en la marinería.

Hubo día en que fallecieron tres marineros.

Se ha autorizado el aumento de la Guardia civil, indispensable para contener a los merodeadores, que abundan demasiado.

El "Reina Regente,"

Triste fecha

Recordando la pérdida del *Reina Regente*, en el primer aniversario de tan inolvidable y triste fecha, publicó ayer *El Imparcial* la descripción elocuentísima que sigue:

«Un buque de gallardo corte moderno, en condiciones al parecer excepcionales de defensa y estabilidad, sale del puerto de Cádiz en hermoso día.

La travesía ha de ser corta, un viaje de placer; no hay despedidas tiernas, ni preparativos, ni salтан al marino los recuerdos que le despiden de la tierra amada cuando se lanza al mar.

La nave se aleja del puerto rasgando un mar azul, dormido; desaparecen las blancas torres y azoteas de Cádiz, que arde en fiestas para solemnizar la botadura del *Carlos V*, orgullo de nuestra marina.

En la cubierta del *Reina Regente* el embajador moro y su servidumbre forman animados grupos y recuerdan la estancia en Madrid, los obsequios de España, y se comparan costumbres de cristianos y moros, y hechos y dichos de la accidentada expedición marroquí.

Tánger recibe al buque con júbilo, y tras las zalemas de rigor y obsequios de rubrica vuelve hacia España. La nave ración del Estrecho se comienza fácil y confiadamente: a bordo fórjanse por parte del elemento joven de la tripulación mil alegres proyectos: hay baile en Cádiz, fiestas, gran reunión de gentes venidas de Madrid, amigos, parientes... El Estrecho lo es tanto que las costas de Africa y de España se divisan a un tiempo y no hay lugar a la nostalgia y al tedio marino... Pero de pronto aquellas azules aguas se encrespan y revuelven, sopla el viento, cortinaje de agua y de espuma envuelve el barco y las irritadas olas le acosan y le estrechan: el choque que se produce es tal que caen al suelo muchos, y se destruyen objetos; el pánico, el horror grandioso, el horror que describe Víctor Hugo con pluma de hierro en su «93» cuando se desata un cañón y rueda por el barco sembrando la muerte, el horror de Pompeya al cubrirla de lava el Vesubio, el horror de las grandes catástrofes de la humanidad se produce. La muerte en sus formas más dolorosas y fantásticas sorprende a todos: colizas el suicidio libre a algunos del estertor de la agonía y otros perecen en el fondo del buque luchando unos con otros desesperadamente por salvarse... «Cómo describir lo indescriptible? Allí en la tumba de Trafalgar, en la gloriosa y profunda tumba de los mares, reposan los forzados héroes... Tengamos para ellos muchas lágrimas, dediquémosles coronas...»

nen a salir de Souakin emprendiendo un movimiento ofensivo contra los derviches, que amenazan a Kassala.

Lisboa 11.—La persecución del gobierno contra la prensa continúa en aumento, habiendo sido recogidos últimamente los periódicos *El País*, *El Día* y *El Correo de la noche*. Los agentes de la autoridad han llevado su celo hasta el extremo de impedir en la calle al público la lectura de algunos de estos periódicos.

Londres 11.—Un despacho de Berlín, publicado por el periódico *Standard*, dice que España no ha protestado contra la resolución del Congreso de los Estados Unidos referente a Cuba a causa de la actitud correcta de Cleveland, y espera que semejante protesta no llegará a formularse.

Paris 11.—Espérase que para antes de Pascua quedará discutido por el Senado el proyecto referente al régimen de las bebidas.

El ministro insiste en sostener la absoluta supresión de los derechos de circulación para los vinos, cervezas, sidras y otras bebidas análogas y el recargo del alcohol hasta 275 francos.

Hay preparadas numerosas enmiendas al proyecto ministerial.

Paris 11.—De hoy a mañana se repartirá a los diputados el informe relativo al impuesto sobre las utilidades y la comisión de presupuestos se pondrá a disposición de la Cámara para cuando ésta quiera dar comienzo a los debates.

Paris 11.—Mañana jueves desarrollará ante la Cámara su anunciada interpelación sobre los asuntos de Madagascar el diputado Sr. Charmes.

San Petersburgo 11.—El Consejo municipal ha votado un impuesto de cinco rublos sobre cada velocipédo que circule por la ciudad.

Sólo quedarán exceptuados los que consagren el servicio del correo y del ejército.

Paris 11.—El exterior español ha subido a 63,50.—*Fabra*.

RUMORES DESMENTIDOS

La *Correspondencia* publicó ayer el suelto que sigue, y que con razón fué objeto de grandes comentarios:

«En los círculos políticos ha corrido ayer, con mucha insistencia, un rumor cuyo fundamento ignoramos, pero que se ha considerado como de mucha importancia y trascendencia.

Decíase que Inglaterra, ofreciendo a España sus buenos oficios, había venido practicando amistosas gestiones cerca del gobierno de los Estados Unidos, para poner término a las diferencias surgidas entre ambos países.

Que como consecuencia de esas gestiones, a la que nuestra diplomacia no era ajena, se había llegado, entre España, Inglaterra y los Estados Unidos, a un acuerdo en el que resultaban resueltas todas las cuestiones y del que se ultiman algunos detalles.

Como términos del acuerdo, se citaba lo siguiente: reconocimiento de la permanencia de la soberanía española en Cuba y compromiso de los Estados Unidos, a la vez, de auxiliar eficazmente a España para sofocar todo movimiento que contra esa soberanía atentase; concesión a la isla de Cuba de un régimen de gobierno y de administración local, llegando hasta la autonomía administrativa; deposición inmediata de las armas por parte de to as las fuerzas rebeldes hoy existentes en la isla, y arriendo de las aduanas de la isla a un sindicato que quedaría obligado al pago de los intereses de la deuda y su amortización hasta su total extinción.

Los detalles que, según el rumor que nos ocupa, se estaban ultimando, contraerse al ejército que, como permanente, debía quedar en Cuba, y a la determinación de ciertos capítulos como gastos de soberanía o locales.

Repetimos que ignoramos el fundamento de estos rumores, que indican un orden de soluciones que muchos entienden posible, ó sea el de una acción diplomática que englobe la resolución de la totalidad de los problemas pendientes con motivo de los asuntos de Cuba.»

En los centros oficiales se afirma no tienen sobre el particular la menor noticia.

Un despacho de Londres

Londres 11.—Una nota oficiosa declara desmentido completamente de fundamento el rumor que ha circulado por Madrid y que acogió *La Correspondencia*, diciendo que la diplomacia inglesa trabaja para lograr un acuerdo entre los Estados Unidos y España.—*Fabra*.

Explosión de un polvorín

Lisboa 11.—Según noticias oficiales de Loanda, hoy al medio día ha hecho explosión el polvorín de la fortaleza de Pinedo, resultando muertos ocho soldados y un marinero y heridos otros diez de aquéllos.

La catástrofe se debe, al parecer, a la perforación de uno de los individuos, que han sido víctimas de la misma.

ITALIA

Despachos de Fabra

Paris 11.—Según telegramas de la frontera de Italia, parece que tiene algún fundamento el rumor que circuló ayer de que el rey Humberto había manifestado el propósito de abdicar en vista de la grave situación de las cosas.

Añaden que el rey se vió obligado con mucho sentimiento a desprenderse de Crispi, a quien había sostenido con grande energía a pesar de los violentos ataques de que era objeto en todo el país.

Sin embargo, las noticias de Roma recibidas esta madrugada no consideran probable que e a los menos, por ahora, tome el monarca la grave resolución que se ha supuesto.

Los republicanos conmemoraron ayer el aniversario de la muerte de Mazzini, colocand una corona en el busto del célebre revolucionario italiano.

La formación del Ministerio Rudini ha contribuido bastante a calmar los ánimos en toda la Península, no habiéndose repetido los desórdenes en parte alguna.

Roma 11.—Asegúrase que el Sr. Crispi se halla resuelto a retirarse a la vida privada y a fijar su residencia en Nápoles.—*Fabra*.

MOSQUETAZOS

Ayer me encontré este pliego lleno de vulgaridades, que dirige a Juan Labriego su tío Juan Claridades.

Mi querido Juan Labriego: Me alegraré que te halles con la más cabal salud; yo «güeno», «pa» lo que mandes.

Sabrás como en este pueblo está «la cosa» que arde, porque «Tolico» y «Canuto», que son los dos «presonajes» «de caciques, del lugar, regañaron ayer tarde por «amor» de las «eliciones», que, según dice «Vinagre», se «efetuarán» «mu» presto, Dios y Cánovas mediante.

«Tolico», «qués» liberal a «estilo de Calomarde», «quién» que votemos a don «Serafin de Charlatanes», que «parece un alfinqué» y tiene voz de sochantre, y el «conservador Canuto» que por conservar, no sabe que hacer, y tiene en conserva hasta los «güesos muelares» que há tiempo se le cayeron por comer turrón de balde, quiere que todos votemos por D. Mamerto Salvaje «qués» más feo que una noche de truenos. Este contraste de tener dos candidatos en estado interesante «de merecer me tiene más disgustado que el diantre.

Si voto a D. Serafin... pues... «Canuto», «qués «alcarde» me «encañuta» en el reparto municipal, y me parte, y si voto a D. Mamerto, «Tolo» me dirá, «que pague veinte duros que me dió con «creitos» mensuales del diez por ciento, y con eso me «cachifolla» al instante.

«Pus» no votes por «denguno» —me dirás: «Qué disparate! Entonces «Tolo» y «Canuto», me doblan por «dambas» partes.

«Por vía «de la sota bastos»! O yo soy muy «diorante» ó lo de las «eliciones» es un sainete «bailable» en que el papel de payasos desempeñan los patanes, y «casi toos» los «pultiquitos» se convierten en danzantes, y dicen que se «desoja» y que están sacrificándose por el bien de la nación, cuando la ponen «exámine».

Les pasa a los «destadistas» españoles, lo que a «Usagre» que hace cuarenta años está de aprendiz de sastrer, y por más que se «desoja» y sigue dándole que dale con las tijeras y el metro, no entiende de «ceciales», y cuando toma «medias» «pa» una chaqueta, le sale un gabán con capuchón; ó «gaciversa» un «dutraque».

Por lo demás, en el pueblo, seguimos peor que antes.

A «Cascarón», a «Lechuzza», «Pocopelo» y «Almofaca», les han embargado las yuntas. Boliche, Nariias y «Tarres» están en el tercer grado de apremio, y el apremiante, ú el agente «jecutivo», tiene «mu» buenos mollaras.

Memorias a tu parienta, y a tus «menes», y tú sabes que te tiene m «cho» «alfueto» tu tío, Juan Claridades.

Por la copia, JUAN OCAÑA.

La expedición de Calixto García

Según telegramas recibidos de Nueva York, Calixto García, Brabazón, Hughes, Guerra, Bueno y Hart, que estaban en libertad bajo fianza de 1.500 pesos y se hayan acusados de haber violado la neutralidad de los Estados Unidos en el mero hecho de haber cooperado a organizar la expedición filibustera del vapor *Bermuda*, comparecieron ayer ante el tribunal y han declarado que se consideran inocentes del delito que se les imputa.

El gran Jurado ha declarado con méritos bastantes para ser procesados a los expedicionarios del *Bermuda*.

La vista del proceso se ha señalado para el 23 del mes actual.

Además, el juez ha acordado que se aumente la fianza carcelaria de cada uno hasta 2.500 pesos.

El ingeniero jefe, el ingeniero segundo y el contra-maestre del «Bermuda» tienen que entregar 500 luros de fianza cada uno para no ser encarcelados, a fin de que comparezcan como testigos de la fecha citada.

Dos tripulantes del *Bermuda* que estuvieron preguntando al funcionario del Estado encargado de la custodia del buque en qué forma podrían cobrar la paga de un mes, han dicho que se embarcaron en él creyendo que el cargamento era de fruta. También han dicho que otros tres individuos de la tripulación abandonaron el barco, convencidos de que éste había sido fletado para una expedición filibustera destinada a las costas de Cuba.

La cuestión Cabriñana

El auto de sobreseimiento en el proceso por las denuncias del marqués de Cabriñana contra el Sr. Bosch, se ha publicado hoy; consta de doce pliegos y está escrito en letra más menuda de la que en escritos curiales se acostumbra.

El ponente, Sr. Alonso Casana, funda dicho auto en el art. 637 de la ley de Enjuiciamiento criminal, porque, según la Sala, no hay indicios racionales de que los hechos denunciados se hayan consumado.

Esto en lo que se refiere al fondo del asunto, y respecto a la falsedad y procedimiento criminal contra el denunciante, la Sala estima que aunque la denuncia se halla formulada con salvedades y por referencias a terceras personas, como las suscritas a terceras señoras marqués de Cabriñana, viene a hacer suyas las que se consideran falsas imputaciones atribuidas al Sr. Bosch y Fstegueras se formularon también en la primera denuncia, donde se separaron aquellos cargos para formar causa por separado, por ser dicho señor Bosch ministro de la Corona.

Este extenso auto es recurrible en casación dentro de los cinco días. Sabemos que el Sr. marqués de Cabriñana interpondrá el recurso ante el Supremo.

La prensa portuguesa

Lisboa 10.—El periódico *La Vanguardia* ha publicado un notable artículo con motivo de la insurrección de Cuba, entonando un verdadero himno en honor de la conducta de la política española y llegando a conclusiones que especifican en él las numerosas contradicciones y verdaderas desgracias con que venido luchando España, y a las cuales ha respondido arrojando buques al Océano, mandando de soldados los campos y acumulando montañas de oro sobre las paredes vacías de su erario.

No derrama una lágrima —dice— no lanza un gemido, no formula una oración, inventa un himno. Tiene una idea y practica una acción, apunta un peligro y levanta contra él el puño, aconseja con el ejemplo, manda avanzar, se arroja para salvar, y cuando canta para alegrar sus tristes y al cielo que esta por encima, al fuego que esta debajo, al mar que esta cerca, a la peste que le amenaza por boca de sus academias, de sus oficinas, de sus soldados, de su prensa y de sus estadistas, con un grito inmenso, terrible y que a todas partes llega y en todas partes repercute. El articulista cree, sin embargo que los años de un pueblo por su independencia son un fenómeno natural como las comociones del cielo, de la tierra y del mar, y que para el rayo de la independencia solo hay un pararrayos conocido, la autonomía.

MUERTE DEL SEÑOR GARCIA TUDELA

Esta mañana ha fallecido en Ferrol el contralmirante Sr. García Tudela.

Recibimos la noticia al cerrar esta edición.

LA BELIGERANCIA

Impresiones.—Paso atrás

El Senado de los tocineros *yankees* ha dado un paso atrás, ó por lo menos se ha detenido en su camino, viendo que no estaba exento de peligros y dificultades.

Como verán nuestros lectores por la resúmen que de la sesión de ayer hacemos más adelante, la decisión adoptada abraza estos dos extremos:

Primero, que el comité de Negocios Extranjeros del Senado abra una minuciosa información para depurar si son exactos los hechos crueles atribuidos en Cuba a españoles y rebeldes; segundo, que se aplace entre tanto, indefinidamente, la discusión de la cuestión cubana.

Estos acuerdos, si no constituyen un paso atrás en el camino de injusticias y ultrajes para España, son, por lo menos, señal de vacilaciones, y se acude al expediente de la información para dar tregua al asunto.

De todos modos, no hay motivo bastante para que recobremos la confianza absoluta. La cuestión de la beligerancia, con sus ofensas y sus ultrajes a nuestra dignidad, cuestión es que pudiera volver a surgir, y en esta sentido fuerza es que insistamos en nuestra patriótica actitud de energía, aprovechando la tregua para acumular fuerzas y elementos en previsión de nuevas complicaciones, porque los partidarios de la criminal insurrección no perdonarán medio de provocarnos, a cuya provocación debemos responder con energía y virilidad.

EN EL SENADO DE WASHINGTON

La sesión de ayer

Impresión en la Cámara.—Mas posiciones.—El debate

Al dar comienzo la sesión se advierte que están derrotados los temperamentos belicosos y caídos sus mantenedores.

La facilidad con que se votaron las proposiciones de beligerancia en ambas Cámaras prueba que no eran estas resoluciones reivindicadas, sino acuerdos arrancados por sorpresa y más para probar fortuna que para ser sostenidos en definitiva.

Así lo habían interpretado los órganos más autorizados de la prensa norteamericana e inglesa, que anticipándose a los sucesos y sin dejarse impresionar por los votos del momento, ni por las bravatas y amenazas de los señores, auguraron que no ocurriría nada, como no ocurrió tampoco cuando el conflicto venezolano por la actitud de Inglaterra.

Esta impresión era la dominante en la Cámara, y bajo ella ha comenzado el debate.

Dice el corresponsal de *El Liberal*, de quien tomamos estos datos, que todo el mundo preveía que había fracasado el reconocimiento



